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Зібрання творів у дванадцяти томах. Листи / Леся Українка. – К.: Наукова 

думка, 1979. – Т.12. — 694 с. 

  

Гриненко Інна Андріївна 

Харків, ХНПУ імені Г. С. Сковороди 

Наук. кер.: к. філол. н., доц. І. А. Павлова 

 

ЧИСЛІВНИК У ПОЕТИЧНОМУ МОВЛЕННІ 

ПОСТМОДЕРНІСТІВ 

 

Художня література, зокрема поезія, дає багатий матеріал для вивчення 

семантики слів у її динаміці. Цікавим і складним явищем в українській 

літературі є творчість поетів-постмодерністів. Про постмодернізм можна 

говорити як про певний емоційно-психологічний стан свідомості. 

Літературний постмодернізм – гроно яскравих творчих індивідуальностей, 

яким властива неповторність, взаємна неподібність. Ми звернулися до поетів-

постмодерністів як до когорти людей, поетичне мовлення яких сконденсувало 

вибух громадської свідомості, патріотичних почуттів, що виявилося у 

творенні нових оригінальних образів, тропів, у розширенні семантики 

словесних знаків.  

Мета дослідження – виявити і проаналізувати специфіку вживання 

числівників як дискурсивних одиниць у мові українських поетів-

постмодерністів. 

Джерельна база роботи — твори поетів-постмодерністів, зокрема 

збірка віршів «Перед тим, тоді і після» В. Цибулька, «Автогеографія» 

І. Бондаря-Терещенка і «Апокрифи степу» Р. Мельникова. Фактичний 

матеріал зібрано шляхом суцільної вибірки контекстів, у яких функціонують 

числівники та їх похідні.  

З-поміж засобів збагачення поетичного мовлення представлених поетів 

виокремлюємо числівник, що містить значний прагматичний потенціал. 

Більшість мовознавців у своїх дослідженнях наголошують, що 

числівнику не притаманна здатність до активної реалізації художніх засобів. 

Але мова художньої літератури, а саме поетична мова, засвідчує, що поряд із 

своєю основною функцією – позначення числа або кількості, числівник може 

виконувати ряд інших функцій, насамперед гіперболічну, символічну, 

концептуальну. Це підкреслюється тим, що числівник у мові художніх творів 

вживається не тільки для найменування точно визначеної кількості, а й для 

вираження різного ступеня деталізації, для експресивності, для достовірності 

інформації, тобто семантика числівника може мати додаткове смислове 

навантаження [3: 77].  

Число в поезії відображає позамовну дійсність, але мова здатна 

систематизувати число, змусити грати певну роль, яку воно мало в давніх 

міфологічних культурах. Та навіть ті числа, які не є носіями символіки, теж 

мають здатність увиразнювати поетичне мовлення, є носіями індивідуально-

авторського сприйняття дійсності. 
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У дискурсі постмодерністів функціонують числівники-репрезентанти 

різних лексичних шарів. На широкому тлі літературних форм мають місце й 

діалектні : їден в двох лицях; дев’ятдесят голодранців (В. Цибулько), що 

вказує на прагнення відтворити народне мовлення. Також трапляються 

стилістично виправдані росіянізми: ура товаріщі трі раза (В. Цибулько). Із 

тією ж метою порушує норми числівникового слововживання. І. Бондар-

Терещенко, використовуючи суржикову форму, напр.: звільнилася «в 

чотири». 

Здатність до моделювання гіпербол є найбільш характерною для 

числівника. Гіпербола проектується на природні явища, простір, час, вік, 

обсяг, спосіб, інтенсивність дії, напр.: я сто років тебе не бачив 

(Р. Мельників); тепер мені тяжіє тисячі скорбот; у вогкім кулаці – шістсот 

бажань (І. Бондар-Терещенко); він приніс гетакомбу 100 биків (В. Цибулько). 

Не менш розмаїто представлена метафора. Числівник допомагає 

метафоризувати час, часопростір, простір, спосіб існування об’єкта, його рух, 

наслідок мисленнєвої діяльності людини. Напр.: місяць шпилить вже скоро 

восьму; крик проймає першого паравоза; як третя зоря спалахне 

(Р. Мельників); сядуть дві душі на пір’їнку / може вітер довіє дітям під ноги; 

поховає в животі / дев’ятдесят голодранців / й патріотів сотні три 

(В. Цибулько). 

Отже, аналіз дискурсу поетів-постмодерністів дає змогу стверджувати, 

що числівникові форми і відчислівникові утворення належать до частотних 

одиниць їх поетичного мовлення. Дослідження вживання числівникових форм 

у творах поетів-постмодерністів має широку перспективу і потребує 

подальшого детального вивчення.  
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